

# 非遗点燃开学礼，中小学“花式”迎新

长沙中小学开学报到，新学期15分钟“加长版课间”已开启



长沙市望城区师大附中星城实验青石学校为孩子们精心准备了各式各样的水果玩偶。

记者 刘镇东 摄



扫码看视频

“plus”版课间休息、非遗项目进校园……今年，长沙市中小学的报到有点不一样！2月9日，长沙市各中小学迎来返校报到日。今年开学，新学期有什么新气象？一起来看看吧！

■文/视频 湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 刘镇东 杨斯涵

## 课间15分钟普遍落实

“妈妈，快看！我们的课间休息延长到15分钟了呢，这下我们能尽情玩游戏啦！”长沙市开福区清湘第二小学的校门口，五年级的邓丽满心欢喜地举着学校小志愿者赠送的“开学惊喜”——最新版的作息时间表，兴奋地向妈妈展示。

今年年初，湖南省教育厅部署，开学一个月内，全市义务教育学校课间休息时间延长至15分钟，并保证每天30分钟大课间时长和两次眼保健操(包含在课间时间内)。

对此，长沙多所学校已经调整了校内作息时间表。例如，长沙市岳麓区麓山国际实验小学率先发布新版校园时间表，课间活动时长均已调整为15分钟，原来的30分钟大课间活动时间不变。此外，该校还规定一二年级学生可在9:20上第一节课，让低龄学子告别“起床困难”，保障充足睡眠。

课间休息时间加长了，同学们该怎么过？记者了解到，长沙市天心区仰天湖桂花坪小学计划在开学第一周内，收集各班学生喜好，踢毽子、抽陀螺、滚铁环……针对性地设计、打造大课间活动；长沙县长郡双语星沙学校在走廊、爬梯室等区域，给同学们增加了地面游戏的设置，还将下午第一节课后服务调整为特色操活动，满足同学们在校参与体育活动的需要与时长；长沙市望城区长郡月亮岛学校还在教学楼走廊等区域绘制了跳房子、跳绳等游戏场地，并准备了围棋等棋类游戏器材，真正让课间十五分钟成为欢乐一“刻”。

## 非遗走进中小学校园

乙巳蛇年春节是“春节”申遗成功后的首个春节。记者了解到，报到日当天，长沙多个中小学引入非遗项目进校园。

2月9日，麓山国际实验小学校园内锣鼓喧天，欢声笑语。随着铿锵有力的鼓点声，一场气势磅礴的舞狮表演点亮开学礼，金红相间的醒狮翻腾跳跃，时而“采青”送福，时而与孩子们亲密互

动，将新学期的吉祥寓意传递给每一名师生。

除了舞狮，麓山国际小学还设置了多项非遗体验项目。皮影戏区域，孩子们围在幕布前，聚精会神地观看《西游记》经典桥段，感受传统艺术的独特魅力；糖画摊位前，手腕轻转间，蛇、龙等图案跃然案板，引得孩子们连连惊叹；泥塑区，孩子们发挥想象力，用泥巴塑造出各种可爱的造型……

面塑、核雕、掐丝珐琅……仰天湖桂花坪小学今年共引入了12种非遗项目迎接学子们返校，学校还特别邀请了非遗传承人到现场，亲自带领孩子体验非遗魅力。

清湘第二小学还开展了非遗知识大比拼活动，“今年恰逢首个非遗版春节，我们希望通过‘非遗进校园’活动，让传统文化在孩子们心中生根发芽，培养他们成为非遗的守护者和传承者。”清湘二小校长李慧说。

## 学校“花式”迎新

“嘭、嘭、嘭！”2月9日，长沙市望城区乔口田心小学的报到仪式不一般，一摔“嘭”出好彩头，孩子们在校门口以“摔炮”替代形式象征破除旧习。

在长沙市天心区湘府英才益清小学，报到日当天最引人注目的，当属一台会说话的机器人。它热情地和孩子们打招呼，新奇又有趣。学校精心安排这一特别的“迎接使者”，正是希望借科技的魅力，点燃孩子们内心的热情，激励他们在新的学期里拼搏奋进，勇敢逐梦。

柿子寓意“柿柿如意”，橙子象征“橙意满满”，苹果祈愿“平安喜乐”，石榴祝福“石来运转”，杨桃寄望“扬眉吐气”，梨子期盼“理想成真”……果果们齐出动！长沙市望城区师大附中星城实验青石学校为孩子们精心准备了各式各样的水果玩偶。这些充满巧思的礼物，承载着学校对孩子们新学期的美好祝愿：愿他们在新学期里收获满满，梦想成真。

新学期，新起点，乙巳蛇年，期待所有学子能健康快乐、茁壮成长！

## 立春后仍要警惕呼吸道疾病



扫码看视频

三湘都市报2月9日讯 春节前的一波流感潮，让不少返乡人担心疫情的传播。据国家卫生健康委消息，随着学校的放假，聚集性疫情减少。但因春节人员流动增多，国家流感中心最新数据显示，近期流感样病例有反弹。

湖南疾控中心今日提醒，虽然流感病毒“喜冷怕热”，市民仍不能放松警惕。春暖花开的季节，呼吸道病毒的“可乘之机”也多了起来。

## 长沙多家医院接诊量平稳

国家流感中心最新数据显示，1月27日至2月2日一周，我国南、北方省份哨点医院门急诊病例中流感样病例的占比高于前一周，且高于2022年至2024年同期水平。

今日，记者从长沙市多家医院、社区卫生服务中心了解到，因提前积极部署应对，整个春节期间接诊量平稳，没有出现感染人群大幅增加的情况。

据湖南省疾控中心专家团队评估，湖南省流感疫情预计将于元月底到二月上中旬达到流行高峰，之后逐渐下降，至3月份降至常规水平。

## 暖春要警惕呼吸道疾病

立春之后，春天的脚步悄然而至。湖南省疾控中心提醒，虽然流感病毒“喜冷怕热”，市民仍不能放松警惕。春暖花开的季节，呼吸道病毒的“可乘之机”也多了起来。

在呼吸道病毒中，流感病毒和新冠病毒并非“主角”，还有很多病毒也非常活跃，包括腺病毒、鼻病毒、副流感病毒、呼吸道合胞病毒、普通冠状病毒等。

其中，腺病毒擅长“捣乱”嗓子、肺、眼睛，有时还会引发腹泻；鼻病毒是普通感冒的“常客”，喜欢让你打喷嚏、流鼻涕，也会引发肺炎等严重感染；副流感病毒的拿手好戏是让孩子出现喉炎、咳嗽；呼吸道合胞病毒特别爱给婴幼儿“找麻烦”，容易引发毛细支气管炎或肺炎；普通冠状病毒也会让你感冒，虽不那么“著名”，但不容小觑。

## 服务

## 远离呼吸道病毒 感染呼吸道疾病这样应对

疾控专家介绍，想让这些呼吸道病毒无从下手，以下几招一定要记牢。

保持双手干净：用肥皂或洗手液清洗至少20秒，或使用含酒精的免洗手消毒剂。科学佩戴口罩：在人群密集场所、就诊或乘坐公共交通工具时，口罩是防病毒的好帮手。健康生活方式：均衡饮食、适量运动、充足休息，增强免疫力。定期通风换气：让家里的空气流通起来，清新空气病毒少。积极接种疫苗：每年接种流感疫苗，按需接种新冠疫苗，尤其适合老人、儿童、孕妇和慢性病患者等高危人群，为自己筑起一层“防护墙”。

如果市民不小心“中招”，收好下面这些“应对锦囊”。一般治疗：多休息、多饮水及保持室内通风，大多数呼吸道病毒感染是自限性的，7—14天就会痊愈。对症用药：比如发热时可以用退烧药，但要记得遵医嘱。及时就医：如果是老人、孩子或免疫力弱的人，症状严重时别拖，赶紧去医院检查。

■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 龚静芸